
OKRASNÉ STENY Z TVÁRNIC LUNA, SÁRA A VERA

Tvárnice LUNA, SÁRA a VERA slúžia na výstavbu okrasných lemov, 
spevnenie miernych svahov alebo na vytvorenie okrasnej steny 
v záhradách. Stena môže byť kolmá alebo môže kopírovať mierny 
svah do sklonu cca 60°. Stavbu vyššiu ako 1,2 m treba konzultovať 
so statikom, s ohľadom na typ zeminy a ďalšie okolnosti daného 
miesta. Tvárnice sa vyrábajú vibrolisovaním medzerovitého betónu.
Vďaka okrúhlemu tvaru prvku LUNA tvárnice do seba dobre 
zapadnú a  vytvoria tak pevný zámok, ktorý zabráni posunutiu 
jednotlivých radov. Tvarovka SÁRA zase tvorí zámok proti po-
sunutiu vďaka tvarovanému čelu. Podľa polohy uloženia tvárnic 
je možné kopírovať rovné alebo ľubovoľne zahnuté pôdorysné 
línie (oblúky, vlnovky). Do hotových stien sa obvykle sadia vhod-
né trvalky a  okrasné dreviny, ale v  spodných radoch sa môžu 
aj len presypať kamennou drvinou. Korene vysadených rastlín 
môžu neskôr prispieť k ďalšiemu spevneniu zvažujúceho sa te-
rénu, pretože tvárnice majú dno s otvorom. Okrasná stena slúži 
len ako estetický a technický prvok chrániaci dané miesto proti 
prirodzenej erózii pôdy alebo vyplavovaniu zeminy vodou z ve-
getačných plôch. Nemôže sa použiť ako nosná oporná stena.
Okrasnú stenu staviame na základový pás z betónu a musíme ju zo 

zadnej strany odizolovať vrstvami štrku, ktorý čo najlepšie zhutníme, 
potom vybaviť geotextíliou a  drenážou na odtekanie prebytočnej 
zrážkovej vody (pozrite si schematické nákresy). Každý nasledujúci 
rad tvárnic by mal aspoň do polovice prekrývať predchádzajúci rad, 
kvôli zachovaniu stability.
Nič však nebráni ani voľnému ukladaniu tvárnic vedľa seba, ako 
trvanlivých kvetináčov pre vždyzelené dreviny alebo kvetinové tr-
valky. Oživíte tak plochu, v kombinácii s okrasnými okrúhlymi ka-
meňmi, zásypovým štrkom či kamennou drvinou.

Práca s tvárnicou SÁRA je podobná. Tento prvok má profil s výre-
zom. Jednotlivé tvárnice sa pokladajú tesne vedľa seba tak, že vy-
tvoria súvislú stenu, alebo sa dajú ukladať s medzerami, ktoré sa 
presypávajú zeminou alebo štrkom, a to v rovine, alebo do oblúka. 
Do spodných tvárnic sa môžu čiastočne vysadiť rastliny a môžu sa 
vysypať štrkom a zeminou. Do posledného radu tvárnic sa vysádzajú 
okrasné rastliny alebo trvalky tak, aby korešpondoval celkový cha-
rakter steny so zvyšným riešením pozemku. Tvárnice SÁRA sa pri 
kladení neposúvajú vďaka tvarovému zámku, keď je každý rad pevne 
usadený v tom predchádzajúcom.
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Ďalšie varianty skladania tvárnice SÁRA:
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